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THÔNG TƯ LIÊN BỘ

Hướng dẫn thực hiện chế độ thu nộp ngân sách nhà nước và bảo toàn vốn đối

với thương nghiệp quốc doanh.

___________________________

 Thi hành quyết định số 217/HĐBT ngày 14/11/1987 của Hội đồng Bộ trưởng về các

chính sách đổi mới kế hoạch hoá và hạch toán kinh doanh xã hội chủ nghiã đối với

các xí nghiệp quốc doanh và quyết định số 183/HĐBT ngày 20/12/1988 của Hội đồng

Bộ trưởng về việc giải quyết một số vấn đề nhằm đổi mới hoạt động của thương

nghiệp quốc doanh, trong khi chờ Nhà nước ban hành chính sách thuế đối với các xí

nghiệp quốc doanh, Liên Bộ Tài chính - Nội thương tạm thời hướng dẫn chế độ thu

nộp ngân sách Nhà nước và bảo toàn vốn đối với các tổ chức thương nghiệp quốc

doanh.

I. THU NỘP NGÂN SÁCH

1. Nguyên tắc:

Các đơn vị thương nghiệp quốc doanh có nghĩa vụ nộp ngân sách Nhà nước đồng

thời bảo toàn được vỗn, phát triểnkinh doanh và bảo đảmthu nhập chính đáng của

người lao động trên cơ sởnăng suất, chất lượng và hiểu quả.Để các xí nghiệp

thương nghiệp quốc doanh tự chủ trong kinh doanh và tự chủ về tàichính, ngoài thu

quốc doanh, thuế, chênh lệch giá theo chế độ thu nộp hiện hành, Liên bộ quy định

tạm thời hình thức thu lợi nhuận theo tỷ lệ ổn định tính trên doanh số bán hàng thay

cho chế độ phân phối lợi nhuận hiện hành, áp dụng riêng đối với hoạt động lưu

thông thương nghiệp, hạch toán kinh tế độc lập. Việc hạch toán giảm doanh số bán

để giảm mức nộp ngân sách thì ngoàiviệc xử lý theo pháp lệnh kế toán - thống kê, xí

nghiệp còn bị phạt theo quy định của Nhà nước.
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Kinh doanh ăn uống, dịch vụ, sản xuất, vận tải, xây lắp... hạch toán kinh tế độc lập

trong ngành nội thương vẫn thực hiện theo các chế độ thu nộp hiện hành.

2. Tỷ lệ thu ổn định lợi nhuận tính trên doanh số bán hàng:

Lợi nhuận để xuác định nộp theo tỷ lệ trên doanh số bán hàng bao gồm toàn bộ các

khoản lợi nhuận của đơn vị lưu thông thương nghiệp, hạch toán kinh tế độc lập (lợi

nhuận kinh doanh cơ bản và ngoài cơ bản)

Để các ngành, các địa phương có thể quy định một tỷ lệ nộp lợi nhuận hợp lý, sát với

điều kiện kinh doanh của từng xí nghiệp đồng thời thúc đẩy các xí nghiệp thương

nghiệp quốc doanh kinh doanh có hiệu quả. Liên Bộ quy định khung thu lợi nhuận

trên doanh số bán hàng thực hiện tối thiểu là 1%, tối đa là 3%.

Trường hợp đặc biệt, đối với xí nghiệp thương nghiệp quốc doanh kinh doanh trong

điều kiện thuận lợi có doanh lợi cao thì có thể thu với mức cao hơn, nhưng cao nhất

không quá 4%. Ngược lại, đối với xí nghiệp thương nghiệp quốc doanh kinh doanh

trong điều kiện khó khăn mà doanh lợi thấp thì có thể thu với mức thấp hơn, nhưng

thấp nhất không dưới 0,5% doanh số bán thực hiện.

Tăng thu hay giảm thu so với khung tối thiểu - tối đa nói trên là do Sở Tài chính và

sở chủ   quản trình UBND tỉnh, thành phố, đặc khu quyết định đối với các đơn vị

thương nghiệp quốc doanh địa phương. Các đơn vị thương nghiệp quốc doanh

Trung ương thì Bộ chủ quản bàn với Bộ Tài chính xử lý từng trường hợp cụ thể.

3. Căn cứ xác định tỷ lệ thu ổn định lợi nhuận tính trên doanh số bán hàng.

Để xác định được tỷ lệ thu ổn định lợi nhuận trên doanh số bán hàng cần đưa vào

các căn cứ sau đây:

- Tình hình thực hiện lợi nhuận và nộp lợi nhuận qua một số năm, đặc biệt năm

1988, có phần tích tích loại trừ các khoản thực chất không phải là lợi nhuận và cộng

thêm các khoản lợi nhuận không thể hiện ở kết quả cuối cùng.

- Nhiệm vụ kế hoạch năm 1989 (Bao gồm cả kinh doanh và sản xuất phụ thuộc)

- Nguồn vốn tự có của đơn vị cao hay thấp so với vốn lưu động định mức.

- Địa bàn hoạt động và số lao động thực tế....


